
 
 
 

29. neděle v mezidobí, cyklus B (21.10.2018) 
(Iz 53, 10-11; Žalm 33; Žid 4, 14-16; Mk 10, 35-45) 

 

V evangeliu Zebedeovi synové žádají čestná místa v Božím 

Království. Skutečně mají za sebou první krok na cestě ke svatosti: chtějí více 

a vydali se na cestu za Ježíšem. Ale jejich motivace nejsou úplně čisté. Chtějí 

si budovat „církevní kariéru“. Tento „kariérismus“ existuje ještě dnes nejenom 

v Římě nebo jenom „nahoře“, ale i v každé farnosti. Možná máte pocit, že jste 

na druhé straně, na straně těch deseti ostatních apoštolů, kteří se rozmrzeli na 

Jakuba a Jana. Ale proč se tak rozmrzeli? Pravděpodobně proto, že záviděli! 

Proto Ježíš si musel všechny zavolat a říct jim: „Mezi vámi tomu tak nebude“. 

Máte se obrátit a jednat jako Ježíš, který „nepřišel, aby si nechal sloužit, ale 

aby sloužil a dal svůj život“. Církevní kariérismus a závidění „kariéristům“ 

jsou pokušení, která se můžou týkat každého z nás. 

V druhé kapitole exhortace „Gaudete et Exsultate“ papež František 

ukazuje na „dva nenápadné nepřátele svatosti“: gnosticismus a pelagianismus. 

Ještě dnes si hodně křesťanů myslí, že jsou lepší než ostatní, protože „vědí“ 

(gnosis v řečtině). Mají pocit, že našli správnou odpověď na všechny otázky a 

chtějí donutit ostatní, aby mysleli jako oni. Chybí jím pokora, smysl pro Boží 

tajemství a pro legitimní rozmanitost v církvi. Moderní „pelagiáni“ (podle 

jména mnicha Pelagia) jsou ti, kteří, jak píše papež František, „spoléhají 

jenom na své vlastní síly a považují se za nadřazené vůči druhým“. Znovu 

chybí jim pokora a chybí jim skutečná láska. 

Papež na konci této kapitoly vyzývá každého, aby se před Bohem 

tázal a zkoumal, jakým způsobem by se mohly tyto bludné cesty projevovat 

v jeho životě. 

Otec Alain Cleyssac CCN, administrátor farnosti 
 

Otázky k zamyšlení 

- Jaké překážky mám odstranit, abych mohl kráčet na cestě ke svatosti?  

- Jaké postoje mám změnit, abych mohl více milovat a abych se mohl „radovat 

a jásat“ z přítomnosti Boží v mém životě? Kariérismus? Závidění 

„kariéristům“? Gnosticismus? Pelagianismus? Ještě jiný postoj? 

„Gaudete et Exsultate“ 
(„Radujte se a jásejte“) 

Apoštolská exhortace papeže Františka o povolání ke svatosti v současném světě 

Druhá kapitola: Dva nenápadní nepřátelé svatosti 
35. V této souvislosti chci poukázat na dvě falešné podoby svatosti, které by 

nás mohly svést z cesty: gnosticismus a pelagianismus. Tyto dvě hereze 

vznikly v prvních staletích křesťanství, ale jsou stále znepokojivě aktuální. (…) 

39. Mějme se však na pozoru. Nemám teď na mysli racionalisty, kteří jsou 

nepřáteli křesťanské víry. K uvedeným sklonům může docházet uvnitř církve, 

jak u laiků ve farnostech, tak u těch, kteří vyučují filosofii nebo teologii ve 

formačních centrech. Pro gnostiky je totiž také příznačná domněnka, že svými 

výklady mohou učinit zcela pochopitelnou celou víru a celé evangelium. 

Absolutizují své teorie a zavazují druhé, aby se podrobili jejich uvažování. (…) 

41. Když má někdo odpovědi na všechny otázky, ukazuje tím, že není na 

správné cestě. Je dost možné, že je to nějaký falešný prorok, který používá 

náboženství ve svůj prospěch a k prosazování svých psychologických a 

mentálních výplodů. (…)  

45. Často vzniká nebezpečný omyl: myslet si, že když něco víme nebo to 

můžeme nějak logicky vysvětlit, tak tím už jsme svatí, dokonalí, lepší než 

„nevědomá masa“. (…).  

48. Moc, kterou gnostici připisovali poznání, začali (…) někteří připisovat 

lidské vůli, osobnímu úsilí. Tak vznikli pelagiáni a semipelagiáni. (…) 

49. Ti, kdo sdílejí toto palegiánské nebo semipelagiánské smýšlení, byť mluví 

nasládlými slovy o Boží milosti, „v posledku spoléhají jenom na své vlastní 

síly a považují se za nadřazené vůči druhým, protože se drží určitých norem 

anebo protože jsou neochvějně věrní určitému katolickému stylu“. (…) Podle 

učení svatého Augustina tě Bůh v různých případech zve, abys dělal to, co 

můžeš, a „prosil o to, co nemůžeš“, a abys Pánu pokorně říkal: „Dej, co 

přikazuješ, a přikazuj, co chceš“. 

57. Přesto ale existují křesťané, kteří se snaží jít jinou cestou: cestou 

ospravedlnění vlastními silami, cestou adorace lidské vůle a vlastních 

schopností (…). Ukazuje se v mnoha zdánlivě odlišných postojích: v 

posedlosti zákony, v zaujetí společenskými a politickými výhodami, v 

pedantské péči o liturgii, nauku a prestiž církve, ve vychloubačnosti při řízení 

praktických záležitostí, v přehnané důvěře v dynamiku programu svépomoci a 

seberealizace. (…) 

62. Kéž Pán osvobodí církev od nových forem gnosticismu a pelagianismu, 

které ji zatěžují a brzdí na její cestě k svatosti! Tyto bludné cesty se projevují 

různými formami, podle vlastního temperamentu a vlastností. Proto každého 

vyzývám, aby se před Bohem tázal a zkoumal, jakým způsobem by se mohly 

projevovat v jeho životě. 

„Radujte se a jásejte“ 
 

Cesta ke svatosti, 2. krok: 
odstranit překážky 

„Mezi vámi tomu tak nebude“  

 
      

Římskokatolická farnost Tuchoměřice 


